

# 百万年前“郧县人”长啥样 头骨化石科学相貌复原揭晓

眉弓突出、鼻梁粗大、毛发茂密……经过近8年的研究，中国科学家26日在位于武汉的湖北省博物馆首次揭晓“郧县人”1号、2号头骨化石科学相貌复原头像。两具头骨分别属于生活于百万年前、年龄约25岁至45岁的女性和男性。

据了解，“湖北省郧县人头骨化石高精度扫描及相貌复原研究”工作于2017年6月启动，由湖北省博物馆、山西大学、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、武汉大学和北京联合大学等多家科研机构组成多学科、多领域、跨专业的科研团队，历时近8年研究。研究成果表明，1号头骨化石，女性，年龄25岁至45岁；2号头骨化石，男性，年龄25岁至45岁。

冯小波说，研究团队首先通过高精度工业级扫描仪，多次扫描头骨化石，科学、精准重建“郧县人”头骨化石模型。然后以颅骨为基础，以人体面部的解剖学规律为依据，在颅骨模型影像上，借助雕塑、绘画和计算机图像等造型技术手段，塑上眼睛、鼻子、嘴巴、耳朵、肌肤、毛发等细部，重建颅骨的生前面貌。

位于秦岭余脉的湖北省十堰市郧阳区学堂梁子（郧



■12月26日，参与“郧县人”2号头骨化石发掘工作的山西大学历史文化学院教授冯小波在发布会现场介绍。

县人）遗址是第五批全国重点文物保护单位。1989年、1990年和2022年，在相距33米的台地先后出土了3具距今约100万年的“郧县人”头骨化石。

专家指出，北京人、陕西蓝田人、四川资阳人、安徽华



■12月26日在湖北省博物馆拍摄的“郧县人”1号（右）、2号头骨化石。

龙洞人等古人类化石均做过相关的相貌复原工作，但因多数古人类化石保存不完整，缺失大部分颅骨关键部位，导致复原像不完美。此次对于“郧县人”头骨跨学科的综合研究，对古人类化石相貌复原具有极高的参考价值。

## 美国 “超级百万”彩票头奖奖金或达到11.5亿美元

美国“超级百万”彩票发行机构25日说，鉴于该彩票24日开奖时没人中头奖，头奖奖金目前已累积至超过10亿美元。

据美联社报道，这意味着，下一次开奖，即27日时，头奖奖金或达到11.5亿美元，有望成为“超级百万”历史上奖金额排名第五的头奖。“超级百万”运营方高管乔舒亚·约书亚斯顿在一份声明中说：

“我们知道，不少人可能会收到27日开奖的彩票作为节日礼物，如果这张彩票能中11.5亿美元大奖，那将是多么棒的礼物啊。”

“超级百万”彩票在美国45个州、首都华盛顿和美属维尔京群岛销售，每周二和周五开奖，只有彩票上的6个数字与抽中的数字完全吻合才能赢得头奖。成为幸运儿的机会只有约三亿零两百六十万分之一。



云南昆明：剪纸艺术展

■12月26日，市民在昆明市博物馆参观剪纸艺术展。当日，云南省第六届剪纸艺术展在昆明市博物馆开幕。本次展览有来自全国各地的300余幅剪纸作品参展。

## 法国 司机自杀致圣诞高铁客运大面积延误

法国国营铁路公司25日通报，由于一名列车司机突然跳车自杀，平安夜和圣诞节法国高速铁路客运大面积延误，大约3000名乘客行程受影响。

据法新社报道，自杀事件发生于24日平安夜，这是法国铁路客运最繁忙时段之一。往返于首都巴黎和法国东南部城市里昂的高铁客运服务因此受影响，载有约3000名乘客的大约10辆高速列车24日晚延误最长达5个小时，延误情况从24日持续至25日圣诞节。

巴黎东南部默伦区检察部门确认，一名司机在他所操控列车行驶过程中跳出驾驶室后死亡，由于司机离岗，驾驶室无人操控，触发列车自动紧急制动程序，涉事列车因而停下。该男司机遗体在铁轨附近被找到。目前相关调查仍在进行中。

据法国国际广播电台报道，涉事列车当时载有大约400人，紧急程序启动后在距离巴黎约60公里处的穆瓦塞奈附近停下。

## 美国 一客机着陆后起落架舱内惊现尸体

美国联合航空公司一架客机24日在夏威夷降落后，客机起落架舱内惊现一具尸体。相关部门已对此事展开调查。

据美国有线电视新闻网25日报道，这架波音787型客机执飞UA202航班，24日上午从芝加哥飞往夏威夷毛伊岛卡胡卢伊机场，下午准点抵达。抵达后，工作人员在一个主起落架的轮舱内发现一具尸体。事发后，美联航在一份声明

中说，主起落架的轮舱只能从飞机外部进入，“眼下还不清楚此人是何时、如何进入轮舱”，也不清楚其死亡原因。公司方面正配合执法部门展开调查。

美国联邦航空局说，一些人试图藏身于起落架轮舱内实施偷渡，但死亡风险极高，比如被冻死、因空间狭小在起落架收起后被挤死等。数据显示，77%曾做出这样尝试的偷渡者死亡。

## 莫桑比克

### 监狱骚乱致33人死亡

莫桑比克警察总司令贝尔纳迪诺·拉斐尔25日晚对媒体表示，莫首都马普托一所监狱当天发生骚乱，造成33人死亡、15人受伤。

拉斐尔表示，骚乱中约有1500名囚犯越狱，其中150人已被抓回。伤亡者身份有待确认。莫桑比克司法部官员贾斯蒂诺·托内拉对媒体说，事发监狱距马普托市中心约14公里，关押有数千名囚犯。

莫桑比克10月9日举行大选，选举新一届总统，并产生新一届议会、省级议会以及省长。莫桑比克宪法委员会12月23日宣布核准后的大选结果后，该国选后动荡局势趋于严峻。

## 日本 日航系统遭网络攻击 至少24趟航班延误



■这是12月26日在日本东京羽田机场拍摄的日本航空公司客机。

日本航空公司26日通报，该公司航班行李登记系统当天遭遇网络攻击，导致至少24个班次的国内航班出现延误，时长最多达1小时。日航一度暂停销售当天航班机票，晚些时候宣布系统和售票已恢复正常。

日航早些时候在其社交媒体账号上发表声明说，其网络系统当天7时25分左右出问题，公司不得不暂停出售当天出发的国际和国内航班机票。事发前已购买的机票仍可使用，公司为所致不便致歉。调查部门的消息人士说，日航方面告诉警方，它可能遭受了一次“分布式阻断服务攻击”(DDoS)，即攻击者在短时间内从多个不同渠道向目标系统发送大量数据，以使网站瘫痪。到当天下午，日航说机票销售已恢复正常，未发生顾客信息泄露，系统未遭计算机病毒破坏。

日航是日本第二大航空公司，仅次于全日空航空公司。网络攻击消息出来后，早间股市的日航股价一度下跌2.5%，后略有回升。

(本文文图均据新华社)